



EL FASCISMO, EN DERROTA

Los desesperados ataques del enemigo encuentran adecuada réplica en las armas leales. La furia rebelde se traduce en una victoria aplastante para nuestras fuerzas y en un día más de gloria para nuestra heroica aviación

UNA NUEVA OFENSIVA

Mientras Madrid sea invulnerable, la victoria estará segura

Sin que se interrumpa el nivel ascendente de nuestras armas, cuya eficacia se acentúa de manera lenta — en cada a nuestro deseo —, pero segura, el enemigo ha intensificado en las jornadas últimas, principalmente en el sector de Madrid, su acción ofensiva. Confirma este dato la oportunidad de las advertencias que reiteradamente, y bien recientes algunas, hemos hecho sobre el particular. ¿Quiénes el decir que tengamos motivos para frenar nuestra confianza en el triunfo? Por el contrario, esa confianza es, si cabe, más firme hoy que ayer. No brigamos ninguna duda en cuanto al resultado de la contienda provocada por la sublevación fascista. Atendidos la moral de nuestros combatientes y los recursos materiales de que, a la hora presente, dispone el Gobierno de la República, nuestro cálculo, por muy poco propicio que nos sintamos a alimentar esperanzas en el aire, ha de ser necesariamente favorable en alto grado. Y es claro que en nuestro balance la ilusión no cuenta para nada. Nos la hemos prohibido voluntariamente. Son los hechos, aparte nuestra fuerza moral, que nos da una superioridad ingente sobre el enemigo, los que determinan nuestro optimismo. Pero eso no excluye que nos reengañemos y prevengamos a los demás contra el optimismo excesivo, el cual — repetimos — nunca recibiremos beneficio ninguno. Un optimismo excesivo, por ejemplo, sería imaginar que el enemigo, fracasado en su asedio a Madrid durante dos meses, ha dejado de ser un enemigo temible. Lo sigue siendo. A pesar de la derrota que para él suponen esos dos meses, cuyos días, uno tras otro, se han vuelto contra su propia conveniencia, incurriendo en torpezas notorias si desobedecimos su capacidad ofensiva que vuelve a manifestarse y no dejará de hacerse ostensible en sucesivas jornadas. Téngase presente esta gran verdad, que invocamos de nuevo: lo que importa no es sólo ganar la guerra, sino ganarla pronto. Es decir, de cualquiera que sea la seguridad que tengamos en el triunfo definitivo — la nuestra sea absoluta —, no por ello el esfuerzo heroico con que estamos haciendo la guerra consiente vacaciones ni paréntesis abiertos al descanso. Mayor o menor la ventaja que lleven nuestras armas, precisa que esta siempre en situación de ataque mientras haya un enemigo que vencer, tacticamente como si la fortaleza del adversario fuera diez veces mayor de la que, en realidad, debamos computar. Un día de aborreo en la duración de la pelea significa un tesoro de vidas y riqueza que economizamos. Uns y otras nos serán necesarias mañana para hacer que la victoria nos rida el fruto que de ella podemos esperar.

Nadie se haga a la idea de que el tanto puede alcanzarse ya con poco esfuerzo. Lo aconseja una prudencia elemental, preferible mil veces a todas las satisfacciones que pudiera brindarnos un optimismo desmedido. El enemigo está debilitado, pero no vencido; la guerra está prejuzgada, pero no ganada. En todo caso, mientras dure, tendremos que el heroísmo de nuestros combatientes sostenga el mismo voltaje de energía, gracias al cual el panorama que hoy tenemos delante es bien distinto al que se nos ofreció cinco meses atrás, cuando la guerra dio comienzo. Madrid, a ese respecto, da la pauta. Y tomamos Madrid como punto de referencia, no sólo porque es justo — sin que en ello haya olvidado para el ímpetu que en los demás frentes están demostrando la fuerza popular —, sino porque seguimos creyendo que en Madrid es donde se está jugando la carta fundamental de la guerra. En tanto dure el asedio de Madrid, ningún otro frente, no obstante la importancia que los demás les concedemos, requerirá más atenciones y cuidados. Ninguno de los auxilios que a Madrid se le otorguen — en material y en homines — será excesivo. Comprendemos que la guerra tiene sus exigencias, plasmadas en virtud de unas circunstancias que escapan a nuestra voluntad sobre las cuales, naturalmente, no podemos formar dictamen. Acudiremos al encuentro de esas necesidades cuando surgen es, sin duda, obligación primordial de quienes asumen la responsabilidad del mando. Haciéndolo cumpliendo con su deber. Pero de todas las necesidades actuales — insistimos en ello — ninguna como la de asegurar la defensa de Madrid, de tal manera que el enemigo, cualquiera que sea la violencia que ponga en el empeño, encuentre cerrados todos los accesos. Guardado Madrid, está guardada toda España, y garantizada, que es lo sustancial, la victoria.

EN LOS FRENTES DEL NORTE

Más de cuatrocientos muertos les ha costado a los facciosos el infructuoso intento de recuperar Espinosa de los Monteros

BILBAO, 4.—En la noche de ayer, un soldado procedente de Espinosa de los Monteros, provincia de Santander, se pasó a nuestras filas. Dijo que en la madrugada de hoy las fuerzas rebeldes se proponían efectuar un fuerte ataque contra el Mirador de Espinosa, que es una altura que recientemente conquistamos nosotros. En efecto, esta madrugada una columna facciosa, compuesta de 3.000 hombres y fuertemente apoyada por la artillería, comenzó el ataque, haciendo una gran presión en nuestras filas. Los milicianos resistieron esta avalancha, y se lanzaron a un contraataque furioso, que duró desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde. El terreno ha quedado completamente sembrado de cadáveres enemigos. Desde las cuatro de la tarde hasta las nueve de la noche, nuestros soldados no han hecho otra cosa que recoger los muertos rebeldes, que pasan de cuatrocientos los que hasta ahora han sido recogidos, suponiendo que esta cifra aumentará. También hemos cogido siete prisioneros y más de cien fusiles y ametralladoras y munición, etc.

Una actuación de nuestra artillería magnífica. — C. S.

Las fuerzas leales ocupan el Pico de El Canto.

DVIEDO, 4.—Nuestras fuerzas han hecho una brillante operación, ocupando el Pico de El Canto, que es uno de los extremos más elevados del Monte Naranco, que está sobre Oviedo. Lanzaron también sobre el Pico de Isano, que es el otro extremo del dicho monte. Los facciosos no opusieron ninguna resistencia, y huyeron, abandonando bastante munición. — (Iana).

Un combate impresionante, nuestra aviación derriba tres aparatos enemigos.

BILBAO, 4.—Esta mañana, a las diez, se presentó la aviación enemiga, impuesta de nuevo aparatos de bombardeo y truco de caza. No pudo actuar por impedírselo los aviones leales.

La aviación facciosa volvió a las tres de la tarde, y entonces pudo descargar sobre Bilbao algunas bombas, que produjeron... Se es...

Si queréis colaborar en la obra financiera del Gobierno del Frente popular, dejad que el dinamo cumpla su misión fertilizadora de la economía. ¡No os torced! — (Sindicato de Trabajadoras de Bano y Bojos, U. G. T.)

tabló combate entre la aviación nuestra y la enemiga, que presencié todo Bilbao. Un trimotor faccioso cayó en vuelo en llamas en territorio leal. Los tripulantes se lanzaron con paracaídas. Uno de ellos resultó muerto. Era teniente del ejército alemán. Tenía veintisiete años. Se le encontraron documentos importantes. Otros tres tripulantes, asimismo extranjeros, de otros aparatos cayeron en distintos lugares. Uno de ellos ha sido capturado. Parece que los aparatos enemigos derribados son tres. — (Diana).

Muestras baterías disparan una concentración enemiga.

GIJÓN, 4.—Nuestras baterías dispararon una concentración enemiga que había en la plaza del pueblo de Grado. Se han pasado a nuestras filas, procedentes de Grado, tres artilleros, que vinieron con munición y la dotación completa de municiones, entregándonos también un cierre de un cañón del siete y un gonómetro.

También han pasado al territorio leal once paisanos, que venían de León y de Oviedo. — (Diana).

La U. R. S. S. sale al paso de la insidia

No es cierto que se haya concedido a Rusia la exclusiva de explotación de las minas de plomo de Murcia y Ciudad Real

MOSCU, 4.—La Agencia Tass desmiente categóricamente una información dada por una Agencia extranjera, en la que se dice haberse concedido a la U. R. S. S. la exclusiva de la explotación de las minas de plomo de las provincias españolas de Murcia y Ciudad Real a cambio del envío de material de guerra al Gobierno español.

La Agencia Tass afirma que el Gobierno soviético considera como un principio inadmisible el pretender derechos especiales o privilegios en España. — (Fabra).

En los frentes andaluces

Veintidós aviones han bombardeado ayer las posiciones rebeldes de Lopera, Porcuna y Bujalance

ANDUJAR, 4.—Prosigue el pase ininterrumpido hacia nuestras filas de familias enteras, fugitivas de la zona que han ocupado los rebeldes. Huyen del terror y la barbarie de las tropas coloniales y extranjeras, que actúan por cuenta propia.

Está mañana, veintidós aparatos de la aviación republicana han bombardeado las posiciones enemigas de Lopera, Porcuna y Bujalance, con magnífico resultado. — Revuela.

La jornada del domingo no ha tenido importancia bélica. — Continúan peando a nuestras filas desertores del campo faccioso.

ANDUJAR, 4.—La jornada del do-

mingo ha sido completamente tranquila. Después de los durísimos combates de los últimos días, las fuerzas del frente han permanecido inactivas. La monotonía del ambiente se ha roto con la llegada de once fugados del frente faccioso de Villaharta. Traen su armamento, y el mando ha ordenado que inmediatamente se les abone el premio concedido en disposición reciente por el ministro de la Guerra.

También se ha presentado en nuestras filas un grupo de Caballeros de Ceuta, de Caballeros. Como los anteriores, dice que en el campo faccioso existen fuertes contingentes de fuerzas alemanas, que tienen sus cuadros de mando completos y constituidos en su totalidad por oficiales alemanes, que han desplazado en la dirección de las operaciones a los militares españoles.

En el sector de Villa del Río, la columna Galán ha hecho cuatro prisioneros, que han dado interesantes detalles al mando. — (Febus).

SE HA HECHO PÚBLICO EL ACUERDO ITALOBRITÁNICO

El documento declara que se respetarán los derechos de las potencias del Mediterráneo

LONDRES, 4.—Se ha publicado la declaración firmada en Roma el 3 de diciembre por el ministro de Negocios extranjeros italiano, conde de Ciano, y el embajador de Inglaterra en Roma, señor Drummond.

La declaración dice así: «El Gobierno de S. M. Ingles y el Gobierno real de Italia, acudidos por el deseo de contribuir de manera eficaz y creciente en favor de los intereses de la causa general de la paz y de la seguridad, y a fin de mejorar las relaciones entre ellos existentes y con todas las potencias del Mediterráneo, y resueltos a respetar los derechos e intereses de estas potencias, reconocen que la libertad de entrada y salida en la navegación por el Mediterráneo es un interés vital para los imperios británico e italiano, ya que estos intereses no son incompatibles.»

Declaran que no tienen intención alguna de modificar o ver modificada el estatu quo en lo que se refiere a la soberanía nacional en la zona del Mediterráneo, y se comprometen a respetar los derechos e intereses recíprocos y ponerse de acuerdo para llevar a cabo todos los esfuerzos posibles a fin de desalentar todas las actividades susceptibles de comprometer las buenas relaciones entre ambos países, que se verán consolidadas con esta declaración, destinada a servir la paz y que no va dirigida contra ninguna potencia. — (Fabra).

La protesta inglesa ante el ataque de los buques alemanes

LONDRES, 4.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno británico protestará cerca de la junta facciosa de Burgos contra la detención y captura de varios buques mercantes ingleses.

El pleito español desempeñó un papel importante en el resultado de las elecciones en los Estados Unidos

VALENCIA, 4.—Se encuentra en Valencia el miembro del Comité central del Partido Comunista de los Estados Unidos Robert Minor, que ha hecho unas interesantes manifestaciones acerca de la opinión que había en aquella nación al comienzo de la sublevación fascista en España. Dice que la casi totalidad de la prensa norteamericana — que está en manos de los magnates de las industrias y de las finanzas — difundieron una campaña desenfrenada de calumnias y mentiras contra la democracia española. Lanzó fotos falsas, en las que se presentaban a los milicianos disparando contra las iglesias y contra las imágenes católicas. Preconizó una alianza de Alemania, Italia, Francia e Inglaterra que tuviese como objetivo la implantación del fascismo en Europa, y aun no mencionando a Norteamérica, dejaban entrever que una vez creada esta monstruosa Entente habría de llevarse a cabo un acuerdo con ella. Trataron incluso de efectuar una intervención en México por la ayuda que este país ha prestado a la España republicana.

En la campaña electoral para la elección de presidente de los Estados Unidos se utilizó constantemente el problema español. El candidato republicano Landon se declaró partidario de Franco, y hubo uno de sus partidarios que llegó a compararlo con Washington.

La llegada de Fernando de los Ríos y otros representantes de la democracia española hizo cambiar el ambiente. El Partido Comunista norteamericano se dedicó con todas sus fuerzas a combatir a Landon, y al final de todos los días se constituía la nueva Junta del Colegio de Abogados de Barcelona, de la que formaban parte: por la Unión General de Trabajadores, Palazón y Jaime; por la Esquerra republicana, Tomás y Piera y Tauler, y por la C. N. T., Rusiñol y Gil.

Presidiría el magistrado de esta Audiencia Pelayo Salas. — (Febus).

Los fondos ingresados en cuenta corriente libre pueden ser manejados por el imponente en todo momento y en la cantidad que se precise. — (Sindicato de Trabajadores de Bano y Bolsa, Unión General de Trabajadores.)

El "Koenigsberg", en aguas cántabras

Las razones ahora no sirven para nada

El «Koenigsberg», por lo visto, va a constituir tema de constante preocupación para el Norte, y acaso una nueva dificultad para el Gobierno central. El telegrama que ayer cursó al gobernador civil de Santander, con el ruego de que éste lo trasladara a Valencia, da testimonio claro de que Alemania está resuelta a utilizar la detención del vapor «Palos» como protesta para convertir su apoyo a los rebeldes en una franca intervención dentro de nuestro territorio. Lo hace, claro está sin ningún derecho. Pero sería un poco cándoro invocar ahora derechos, aunque estos derechos estén legitimados, precisamente, en la legislación alemana. Porque lo curioso es que la detención del barco alemán «Palos», efectuada por uno de nuestros abous el 23 de diciembre último, en aguas jurisdiccionales, barco que, por otra parte, ya fué entregado al «Koenigsberg», se ha hecho con todos los requisitos que la legislación internacional preceptúa para esos casos, y también de conformidad con aquellos que rigen en Alemania. El derecho de visita de los barcos extranjeros a los puertos pertenecientes a territorios en guerra, existe, de una manera evidente; pero se condiciona al derecho que, también existe, a los barcos beligerantes para detener e incautarse de las mercancías consideradas como de guerra. Había, sin embargo, la duda de si este convenio regía también para la guerra civil. Y de aquí que es la propia Alemania quien ha legislado para aclarar este punto, y establece que la legislación internacional es aplicable en los casos de guerra civil, siempre que uno de los bandos combatientes estuviera reconocido como representante legítimo del país que el barco extranjero trata de visitar. Alemania ha reconocido al Gobierno de Burgos, y es ella, con su legislación propia, la que infringe lo preceptuado, y somos nosotros quienes, apoyados en la legislación alemana, tenemos derecho a detener a un barco extranjero en nuestras aguas jurisdiccionales y a incautarnos de la carga que se destina a la guerra. Mercancía de guerra es la celulosa que transportaba el «Palos», para descargarla en Pasajes, Vigo y Sevilla — tres puertos facciosos —, como lo son también las estaciones radioteleónicas de campaña y como lo es, por último, el pasajero español indocumentado que viajaba a bordo del barco alemán. Esto es lo que se ha retenido en Bilbao, y esto es lo que reclama que se le devuelva el cruceiro «Koenigsberg». La intimidación la ha hecho apresando un barco nuestro en el Mediterráneo — el «Aragón» — y capturando otro en el Cantábrico, operación que realizó ayer para apoderarse del «Marta Junquera». Alemania promete devolvernos estos dos barcos y cesar en sus represalias si nosotros les devolvemos la celulosa, las emisoras de campaña y el pasajero español que retiramos del «Palos».

La clase trabajadora, junto a nuestro diario

Con ruego de su publicación, nos remite el Círculo Socialista del Sur la copia de un acuerdo adoptado por su Comité, que dice así:

«En reunión celebrada por el Comité del Círculo Socialista del Sur, se tomó el siguiente acuerdo: Adquirir diariamente 25 ejemplares de nuestro querido periódico EL SOCIALISTA y encargarse directamente este Comité de su reparto entre los camaradas que luchan en el frente. Lo que os comunicamos, por entender que éste será el mejor medio para la difusión de nuestra prensa y propaganda de nuestras ideas.»

N. de la R.—Sinceramente agradecemos a los camaradas del Círculo Socialista del Sur la adopción del acuerdo que dejamos transcrito. El, además de ayudarnos a remediar, aunque sea en una mínima parte, las deficiencias inevitables del reparto del periódico en los frentes de combate, nos sirve de estímulo al hacernos comprender que nuestros esfuerzos por mejorarnos cotidianamente son seguidos de cerca y con interés por los compañeros para quienes escribimos.

Otro buque soviético víctima de los piratas del Mediterráneo

MOSCU, 4.—Se tienen noticias de que el buque soviético «Kranj Profintern», que se dirigía de Bremen a Nápoles con cargamento de carbón, fué detenido el 1 de enero en el Estrecho de Gibraltar, por buques de guerra rebeldes, siendo conducido a Ceuta, y al cabo de una hora puesto en libertad. — (Fabra).

El vapor "Sotón" fondea en el puerto de Santoña

VALENCIA, 4.—El Ministerio de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota:

«El vapor mercante español «Sotón», cuya captura intentó el cruceiro alemán «Koenigsberg», y que después de ser cañoneado por éste embarrancó a la entrada de Santoña, ha sido puesto a flote bajo la protección de unidades de nuestra flota y de fuerzas aéreas, quedando fondeado en dicho puerto. El día 3, a las doce de la mañana, el mismo cruceiro alemán apresó en la costa santanderina, en aguas jurisdiccionales, a una milla del Cabo Ajo, al vapor mercante «Marta Junquera», de la matrícula de Bilbao, que había salido de este puerto con rumbo al de Santander, transportando sesientas toneladas de patatas.»

El «Koenigsberg» con el barco español apresado, se alejó hacia el Noroeste. — (Febus).

BARCELONA, 4.—En la presidencia de la Audiencia se ha facilitado una nota diciendo:

Preparando la guerra

Se ha dado a entender que Hungría, que rápidamente incrementa sus dotaciones militares para competir con los poderes vecinos, Checoslovaquia y Yugoslavia, al negociar simultáneamente con Alemania busca principalmente grandes cañones y aviones de guerra.

La política alemana de suministrar armas y municiones a otros países parece adaptada al plan económico general de los nazis. Los alemanes ofrecen comprar generos a los respectivos países a precios más altos que los que rigen en el mercado mundial, pero pagando con material de guerra en vez de con divisas. Alemania anuncia ser un serio competidor de Francia en el rearme de Rumania.

De Bucarest se ha anunciado que los alemanes han propuesto el suministro de armas y municiones, y en caso...

La flota fascista se atreve también con Inglaterra

Unos pesqueros rebeldes apresaron el día 31 al vapor británico «Etrian».

LONDRES, 4.—Hoy se ha hecho público que un destructor inglés que llegó a Cádiz el domingo por la noche ha formulado una enérgica protesta ante las autoridades locales rebeles como consecuencia de la detención que realizaron unos barcos pesqueros rebeldes.

En la protesta se exige que no se permita una repetición de semejante acto. — (United Press).

EL "KOENIGSBERG", EN AGUAS CÁNTABRAS

Las razones ahora no sirven para nada

El «Koenigsberg», por lo visto, va a constituir tema de constante preocupación para el Norte, y acaso una nueva dificultad para el Gobierno central. El telegrama que ayer cursó al gobernador civil de Santander, con el ruego de que éste lo trasladara a Valencia, da testimonio claro de que Alemania está resuelta a utilizar la detención del vapor «Palos» como protesta para convertir su apoyo a los rebeldes en una franca intervención dentro de nuestro territorio. Lo hace, claro está sin ningún derecho. Pero sería un poco cándoro invocar ahora derechos, aunque estos derechos estén legitimados, precisamente, en la legislación alemana. Porque lo curioso es que la detención del barco alemán «Palos», efectuada por uno de nuestros abous el 23 de diciembre último, en aguas jurisdiccionales, barco que, por otra parte, ya fué entregado al «Koenigsberg», se ha hecho con todos los requisitos que la legislación internacional preceptúa para esos casos, y también de conformidad con aquellos que rigen en Alemania. El derecho de visita de los barcos extranjeros a los puertos pertenecientes a territorios en guerra, existe, de una manera evidente; pero se condiciona al derecho que, también existe, a los barcos beligerantes para detener e incautarse de las mercancías consideradas como de guerra. Había, sin embargo, la duda de si este convenio regía también para la guerra civil. Y de aquí que es la propia Alemania quien ha legislado para aclarar este punto, y establece que la legislación internacional es aplicable en los casos de guerra civil, siempre que uno de los bandos combatientes estuviera reconocido como representante legítimo del país que el barco extranjero trata de visitar. Alemania ha reconocido al Gobierno de Burgos, y es ella, con su legislación propia, la que infringe lo preceptuado, y somos nosotros quienes, apoyados en la legislación alemana, tenemos derecho a detener a un barco extranjero en nuestras aguas jurisdiccionales y a incautarnos de la carga que se destina a la guerra. Mercancía de guerra es la celulosa que transportaba el «Palos», para descargarla en Pasajes, Vigo y Sevilla — tres puertos facciosos —, como lo son también las estaciones radioteleónicas de campaña y como lo es, por último, el pasajero español indocumentado que viajaba a bordo del barco alemán. Esto es lo que se ha retenido en Bilbao, y esto es lo que reclama que se le devuelva el cruceiro «Koenigsberg». La intimidación la ha hecho apresando un barco nuestro en el Mediterráneo — el «Aragón» — y capturando otro en el Cantábrico, operación que realizó ayer para apoderarse del «Marta Junquera». Alemania promete devolvernos estos dos barcos y cesar en sus represalias si nosotros les devolvemos la celulosa, las emisoras de campaña y el pasajero español que retiramos del «Palos».

Toda la razón está de nuestra parte. Mas las razones ahora no sirven para nada, y el apoyarse en ellas es tanto como apoyarse en el vacío, con peligro inminente de resbalarse por un declive peligroso. La realidad es que, por ahora, la costa cántabra es para nosotros una línea enemiga, desde la que a diario se nos hostiliza.

El Gobierno español y el Gobierno de Euzkadi resolverán lo más conveniente.

LA POLÍTICA AGRESIVA DE LA ALEMANIA HITLERIANA

El suministro de armamento forma parte del plan económico

VIENA, 4.—Alemania se ha comprometido a llevar a cabo el rearmamento de sus aliados en la pasada guerra, e incluso armará a su antiguo enemigo Rumania. Las negociaciones se concentran actualmente en esta capital para llegar a un acuerdo con Alemania, en el que se incluirá su propuesta de suministrar aparatos de bombardeo Junkers y Heinkel para un rápido crecimiento de la flota aérea austriaca. Parece ser que los alemanes han ofrecido equipar a las fuerzas armadas de la Policía austriaca con rifles de nuevo tipo y máuseres germanos.

Mientras las discusiones continúan, en Viena se dice, según fuentes dignas de todo crédito, que Alemania protege el rearmamento de Bulgaria. Desde luego, hay que tener en cuenta que Alemania ha llegado a ser el principal consumidor de la cosecha tabaquera búlgara, ya que ha conseguido comprar hasta un 70 por 100 de la misma, en respuesta a los pedidos del Gobierno del rey Boris de material de guerra utilizable para rearmar. Se declara también que Alemania ha entregado hace poco al Gobierno de Boris cuarenta aviones de guerra del tipo más moderno.

Se ha dado a entender que Hungría, que rápidamente incrementa sus dotaciones militares para competir con los poderes vecinos, Checoslovaquia y Yugoslavia, al negociar simultáneamente con Alemania busca principalmente grandes cañones y aviones de guerra.

La política alemana de suministrar armas y municiones a otros países parece adaptada al plan económico general de los nazis. Los alemanes ofrecen comprar generos a los respectivos países a precios más altos que los que rigen en el mercado mundial, pero pagando con material de guerra en vez de con divisas. Alemania anuncia ser un serio competidor de Francia en el rearme de Rumania.

De Bucarest se ha anunciado que los alemanes han propuesto el suministro de armas y municiones, y en caso...

El Gobierno británico comienza a inquietarse por los actos de piratería de la escuadra nazi

LONDRES, 4.—El portavoz del Gobierno británico expresa su inquietud ante los últimos actos realizados por buques alemanes de guerra en aguas jurisdiccionales españolas, y añade que las autoridades británicas vigilan estrechamente los acontecimientos que se están produciendo. — (United Press).

La expedición de niños a Barcelona organizada por la Agrupación Profesional de Periodistas

Para tranquilidad de los familiares de los niños que forman la segunda expedición de evacuados organizada por esta Agrupación, comunicamos que continúa su viaje a Barcelona con toda felicidad. A las doce de la mañana de hoy llegaron a Valencia, y desde esta población se dirigen a Barcelona, según nos comunica el responsable de la expedición, compañero...

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

KILOMÉTRICO DE GUERRA

SEMANA MARITIMA

(De nuestro servicio especial por Radio)

Inquietud en el mar, quietud en la tierra. Este es un axioma invariable en el norte, por razones que comprenderá el lector sin necesidad de que se las expliquemos...

El incidente del «Palos», ocurrido en la semana anterior, ha dado carácter y fisonomía al que ahora acaba de ocurrir. De él surgió el incidente con el «Sotón», y más tarde, el domingo, el del «María Junquera»...

En Vizcaya, los siete días últimos han sido de unánime sosiego en tierra y de casi constante ajeteo en el aire. Hoy mismo ya nos ha hecho una visita —sin resultados— la aviación facciosa...

Bilbao, 4 enero 1937.

CRUZ SALIDO

Las Brigadas Internacionales expresan al pueblo madrileño su agradecimiento por las pruebas de solidaridad recibidas

Los heroicos luchadores de las Brigadas Internacionales han querido hacer público su agradecimiento al pueblo madrileño por las pruebas de solidaridad que de él han recibido...

«Los combatientes de las Brigadas Internacionales eligen este camino para expresar a todas las organizaciones, partidos, instituciones y demás amigos españoles y extranjeros su caloroso agradecimiento por los obsequios recibidos durante estos días de fiesta».

«Estos obsequios, que nos han llegado en forma de donativo de dinero, en especies, etc., nos han hecho pasar las fiestas en un ambiente de alegría».

Hacia la acción conjunta de los Partidos Socialista y Comunista

VALENCIA, 4.—En la reunión celebrada por el Comité Ejecutivo del Partido Socialista se designó a los camaradas Ramón Lamonedá, como secretario del mismo, y Manuel Cordero para que lleven a cabo las conversaciones con los representantes del Comité central del Partido Comunista...

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

PI Y MARGALL, 12 MADRID. Ponemos en conocimiento de nuestros clientes que seguimos enviando la correspondencia a sus domicilios...

Banderas para las Organizaciones Obreras. La compañera PACA VEGA se ofrece para su confección a precios económicos. DOCTOR SANTERO, 3. MADRID

NICOLAS PEREZ TILOY HA FALLECIDO EL 4 DE ENERO DE 1937 Su aflijida esposa Constantina Calvo y su hijo Rafael, madre política y hermanos políticos, lo participan a sus amistades. El entierro se efectuará a las tres de la tarde del día de hoy. Casa mortuoria, Lagasca, 11.

EL CONGRESO PROVINCIAL DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Tras de proceder a la elección de nueva Comisión Ejecutiva, se ha celebrado un mitin con intervención de los camaradas Máiquez, Carrillo, Mije y Álvarez del Vayo

VALENCIA, 4.—Durante la mañana y tarde de ayer continuó sus tareas el Congreso provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas...

Se discutió y aprobaron todas las resoluciones, y al final se procedió a la elección de nueva Comisión Ejecutiva, resultando elegida la siguiente: Secretario general, José Gregori...

Primeramente hicieron uso de la palabra los compañeros José Máiquez, capitán del Batallón Largo Caballero, en representación de las Juventudes Unificadas que luchan en el frente, y Santiago Carrillo, por la Federación Nacional de Juventudes...

Por el Comité nacional del Partido Comunista se dirigió al público el diputado camarada Mije, quien comenzó diciendo:

«La guerra entra en un nuevo período. Ya no es entre españoles separados por ideas políticas, sino una guerra abierta contra las invasiones del fascismo internacional. Por eso, las J. S. U., yendo directamente a la unidad, han dado el primer paso para conseguir la unidad de todos los españoles antifascistas».

«El pueblo español ha contribuido con su generosa hospitalidad a que los camaradas de las Brigadas Internacionales no sintieran tanto el alejamiento de sus respectivos hogares».

«Los combatientes de las Brigadas Internacionales agradecen profundamente este rasgo de calorosa simpatía del valiente pueblo español, con el cual luchamos y lucharemos estrechamente unidos contra el fascismo internacional, que atenta contra las libertades democráticas del pueblo español y de todos los pueblos».

«Adelante, compañeros, hacia la común victoria!—Vuestros camaradas de las Brigadas Internacionales».

Ayer hizo diecisiete años que murió Pérez Galdós

El pueblo madrileño no pudo tributarle el fervoroso homenaje de otros aniversarios

Ayer se cumplió el XVII aniversario de la muerte de Benito Pérez Galdós. El 4 de enero de 1920, en una fría mañana, el autor de los «Episodios Nacionales» rendía a la muerte el tributo de su vida gloriosa.

«El pueblo madrileño, tan fielmente comprendido e interpretado por Galdós en su extensa obra, venía año tras año rindiéndole el homenaje sencillo de atenderle unas flores, depositadas sobre el monumento que esculpió Víctor Macho, y que se levanta en el Parque del Retiro».

«Cuando en septiembre del año pasado, al regresar de dejar bien sentada y firme la posición internacional de España, volví yo de Ginebra, incluido la gente más cercana a nosotros me despedía entre la sensación de que Madrid estaba irremediablemente perdido».

«En determinados Cancillerías se daba para los próximos días la caída de nuestra capital. No cabía dolerse excesivamente de tal pesimismo. En el frente de Madrid ocurrían cosas que justificaban este temor».

«Madrid se encontró asimismo al sentir a los facciosos en las puertas mismas de la capital y darse cuenta nuestros milicianos de que defendían, no solamente sus hogares, sino el corazón de la España revolucionaria y republicana».

«Solo saliendo fuera de España ca-

be valorar justamente la impresión que produjo en todas partes la admirable combatividad de Madrid».

«Destaca el ministro de Estado la heroicidad del pueblo de Madrid, y dice: «Corresponder a ese esfuerzo de Madrid a cortar la guerra, exige la vitalización de todos los frentes y de la retaguardia».

«Nos esperan, seguramente, momentos muy difíciles. La guerra no está todavía en aquel grado de madurez de fruto que nos permita relegar el problema de ganar la guerra a un plano secundario».

«Y hay más. Cada día que la guerra se prolongue innecesariamente, por no hacer cada cual lo posible para acortarla, es un crimen al proletariado perpetrado contra las masas obreras que se batan, no sólo para ganar la guerra, sino para abrir de una vez para siempre la ruta para una España distinta».

«El final de esta parte internacional es muy aplaudido, y dice: «Yo recojo complacido vuestro entusiasmo y lo traduzco en decisión inquebrantable de llevar a la práctica las consignas que me he permitido daros esta tarde».

«Yo—continúa—veo proyectada en la pantalla de los próximos años los documentales que registren los éxitos de nuestra edificación del mañana».

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de la Industria del Galzadío.—Por la presente se comunica a las compañeras maquinistas y preparadoras que se encuentran en situación de paro que, siendo muy necesario el trabajar para las Milicias, es preciso su presentación para darles trabajo, en el domicilio social, Nicasio Gallego, 19.

Grupo Sindical de Obreros Pobres.—Celebrará una reunión mañana, miércoles, a las cinco y media de la tarde, en la calle de Velázquez, número 47 (hotel). Aquellos compañeros que no asistan y que estén en Madrid serán sancionados como se merezcan.

Círculo Juvenil Aída Lafuente.—En el local de este Círculo, Zurbarán, 68, se celebrará hoy, martes, a las seis de la tarde, una importante asamblea, en la que se tratarán asuntos de gran interés.

Círculo Socialista de las Barriadas del Puento de Segovia.—Este Círculo, en unión del Grupo Cultural Excursionista y del Grupo de Mujeres Antifascistas de esta barriada, procederá al reparto de dos mil pares de zapatos y de juguetes a los niños de las barriadas del Puento de Segovia que se encuentran actualmente en Madrid, hoy, a las diez de la mañana, en la Secretaría de este Círculo, calle de San Justo, número 12.

Sindicato Unico de Industrias de la Piel.—Por la presente nota se convoca a todos los compañeros boteros de vinos y aceites, afiliados a la U. G. T. y C. N. T., y a todos aquellos que no estén sindicados, para una reunión que se celebrará hoy, martes, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, Marqués de Villaveja, número 3.

Círculo Socialista del Puento de Toledo.—Se hace saber a todos los afiliados al indicado Círculo que mañana, miércoles, durante las horas de nueve de la mañana a una de la tarde y de dos de la tarde a siete de la noche, se procederá al reparto de juguetes con los que el citado Círculo obsequia a los niños de los afiliados al mismo.

Dicho reparto se efectuará en el domicilio provisional del Círculo, sito en la calle de Lagasca, número 16.

A los camaradas del Arte de Imprimir afiliados a la J. S. U.—Por la presente se convoca a todos los compañeros del Arte de Imprimir que pertenecen a la J. S. U., a una reunión que se celebrará hoy, martes, en la avenida del Conde de Peñalver, 25, a las seis de la tarde.

Por la importancia de los asuntos a tratar, es indispensable la asistencia de todos.—El Comité.

Grupo Sindical de Funcionarios de Mañana.—De conformidad con la Sociedad de Oficios Varios (U. G. T.), se convoca a todos los afiliados a una asamblea de constitución del Sindicato, que se celebrará el día 6 del actual, a las cuatro de la tarde, en la calle de Serrano, 12.

Grupo Sindical Socialista de Camareros (U. G. T.).—Comunica a todos sus afiliados se pasen por el paseo del Cisne, 10, para un asunto relacionado con la buena marcha del Grupo, por lo que precisa la presencia de todos, sin excusa de ninguna clase.

Círculo Socialista de Matafueras.—Se ruega a todos los afiliados se pasen a la mayor brevedad posible por Padilla, número 6, para hacer efectivos los cupones que tengan pendientes de pago.

Asociación General de Cocineros.—Pone en conocimiento de sus afiliados que, con el fin de que sean liquidadas totalmente las cotizaciones del año 1936, se pasen por Fernando VI, número 31, de doce de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de la noche.

una vez conseguida la victoria, es un obrero más en la gran edificación nacional que nos aguarda».

«Para eso, lo primero, acortar la guerra; disciplina de hierro; crear en todas partes un ambiente que asfixie y haga imposible la irresponsabilidad. Que cuando algunos de esos irresponsables que van por ahí diciendo que ellos no obedecen otra ley que la suya o la de su Grupo, sin darse cuenta que toda esa jactancia se traduce en centenares de vidas obreras que caen por falta de articulación de la guerra, los encuentren con una mirada obrera, que los clava en la pared bajo el rótulo de la traición».

A continuación el camarada Álvarez del Vayo pronuncia las palabras que adelantamos a nuestros lectores en el número de ayer relativas a la cuestión internacional como consecuencia de las agresiones de que está siendo víctima nuestra Marina mercante por parte de las unidades de la flota nazi.

«Yo recojo complacido vuestro entusiasmo y lo traduzco en decisión inquebrantable de llevar a la práctica las consignas que me he permitido daros esta tarde, y que son las de la victoria».

«Yo—continúa—veo proyectada en la pantalla de los próximos años los documentales que registren los éxitos de nuestra edificación del mañana; pero todo ello a base de ganar la guerra rápidamente y no incurrir en ningún error que pueda luego traducirse en un obstáculo insuperable».

«Asociación de Trabajadores de la Enseñanza.—Se pone en conocimiento de los afiliados que se ha abierto una suscripción para el homenaje que se dedicará a la Brigada Internacional. La Ejecutiva del Sindicato espera que a ella contribuyan todos sus afiliados y simpatizantes, entregando lo antes posible su aportación en el pasaje de Recoletos, 23».

Brigada volante, segundo batallón. A todos los antifascistas que posean juegos de ajedrez, dominó, damas, etcétera, se los ruega contribuyan a la formación del Hogar del Soldado, enviando los citados juegos a dicho batallón, situado en la calle de Julián Martín, 9 (Fundación Caldeira).

Asociación de Emplazados y Listeros de la Construcción en general en Madrid y sus limitados.—Esta Organización pone en conocimiento de todas las familias de los compañeros que están enrolados en fortificaciones, Batallón Leal, con destino en el frente de Guadalquivir (Alpedrete), pasan por esta Secretaría, de ocho de la mañana a siete de la tarde, a entregar las mudas u otros objetos que envíen a los citados compañeros, lo que se hará por medio de la Organización.

Sociedad de Obreros Pintores-Escultores de Madrid.—Todos los compañeros enrolados en los distintos Batallones, tanto de Milicias como de Zapadores-Minadores, se pasarán, en cuanto puedan hacerlo, por esta Secretaría, Alcalá, 175, para un asunto de interés.

Amigos de la Unión Soviética.—Antifascistas todos: Dando vuestra opinión rendís no tan sólo un justo homenaje de gratitud y agradecimiento al gran pueblo ruso, por su valiosa ayuda al pueblo español, sino que económicamente dais facilidades a esta organización para intensificar su propaganda por medio de la prensa, del libro, del cine y de la tribuna, acercando más y más a nuestro pueblo la gran patria del proletariado.

Inscripciones: todos los días, de nueve de la mañana a seis de la tarde, en Castellana, 38.

La actitud de Unamuno a través de un hispanista holandés

VALENCIA, 4.—El hispanista holandés doctor J. Brouwer se refiere en algunos escritos publicados recientemente a la actitud de Unamuno en el movimiento insurreccional:

«Yo le oí—dice—exclamar: «¡No hay cultura que nazca, crezca o prospere bajo un régimen absolutamente militarista. Es imposible. Es imposible. Con los militares, nada. Nada puede prosperar. Son unos botarates».

«Se burlaba Unamuno de la insolente ostentación de religiosidad que se hacía en Salamanca y en todas las zonas dominadas por los facciosos. Refería la escena, ya conocida, del día 12 de octubre, en la que Unamuno dice: «Vosotros podréis vencer; pero no convencer».

«En aquel acto, en el que se hallaba presente Millán Astray, éste pronunció unas palabras de censura para toda España, diciendo que la cultura únicamente procedía de Castilla. Unamuno se dirigió al ex general, y le dijo despectivamente: «Si usted tuviera razón en la afirmación de la exclusiva para Castilla de las glorias pasadas y de las posibles bienandanzas futuras, España sería como usted: le faltaría un brazo, un pie y un ojo. Sería un cuerpo horriblemente mutilado».

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En el frente de Guadalajara se han ocupado los pueblos de Matilla, Villaseca y Castejón de Henares

Ciento veinticinco fusiles, cuatro ametralladoras, cincuenta caretas antiguas y quince camiones cogidos a los rebeldes son la prueba elocuente del éxito de las fuerzas republicanas

Frente del Centro.—En el sector sur del Tajo, en Navalmorelos, se ha presentado dos escuadros de Talavera del Tajo.

En Guadalajara, luego de cañón y mortero, sin consecuencias. Guadalajara.—Las fuerzas que operan en este sector, con alta moral y decidido empuje, continúan cumpliendo los objetivos señalados por el alto mando. En el día de hoy se han ocupado los pueblos de Matilla, Villaseca de Henares, Castejón de Henares y las situras que los dominan. Entre el material de guerra capturado al enemigo figuran 125 fusiles, cuatro ametralladoras con accesorios, gomas, machetes, un telemetro completo, gran cantidad de municiones de fusil y granadas de mano, 50 caretas antiguas, 10 camiones y numerosos ganado, quedando aún bastante ganado por enumerar, del que se dará cuenta oportunamente.

Madrid.—Durante todo el día de hoy se ha combatido intensamente en la región de Villanueva del Pardillo, Las Rozas y El Pardo. El estado enemigo ha sido fuertemente apoyado por la artillería, carros y aviación, logrando penetrar en algunos puntos de nuestras disposiciones, por lo que nuestras fuerzas se han replegado a posiciones ya previstas por el mando, en donde se mantienen contentando el avance.

La aviación enemiga ha bombardeado también nuestras posiciones en Rosales, Moncloa y caso de Madrid.

En el quinto sector, la primera Brigada del comandante Lister ha ocupado varias casas del pueblo de Villaverde Bajo, precisionando fuertemente al enemigo, si que se han hecho muchas bajas.

En los demás sectores del frente, sin novedad importante que consignar.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestra aviación bate al enemigo en distintas zonas.—En Bilbao, nuestros cazas derriban tres aparatos rebeldes

VALENCIA, 4.—El parte del Ministerio de Marina y Aire facilitado anoche dice lo siguiente:

«Sur.—Nuevos aviones de bombardeo, protegidos por diez cazas, realizaron durante la mañana un vuelo sobre el frente, bombardeando y antracitando a las fuerzas enemigas situadas en Valenzuela, en la carretera de Porcuna y en el mismo Porcuna. En otro vuelo efectuado por la tarde se bombardearon las posiciones facciosas en Camada de las Torres, en la carretera de Lopera, y pueblo de Lopera, debiéndose haberse producido al enemigo en los dos ataques grandes pérdidas».

Centro.—Por haberse recibido de Madrid el aviso de alarma, despegaron, a las ocho y media de la mañana, seis aparatos de caza, que estuvieron combates con 16 heinkel, también de caza, y tres aparatos ligeros de bombardeo. Tres horas más tarde, doce cazas nuestros pelearon con 15 heinkel y 24 heinkel. Se desconoce el resultado de este combate en la aviación enemiga. En nuestra no hubo bajas, regresando todos los aparatos sin novedad. En Albacete, aviones enemigos bombardearon nuevamente esta tarde, minutos después de las 10, el casco urbano de la ciudad.

Norte.—Para repetir sobre la capital el bombardeo de la población civil que efectuaron la víspera contra algunos pueblos de las márgenes del río Nervión, aparecieron, a las cuatro y a la tarde, sobre Bilbao 18 aparatos enemigos, que lanzaron bombas de mortalla e incendiarias sobre la villa. Ante este ataque surgieron nuestros cazas, establendose encima del mismo Bilbao combate serio, en que fueron derribados tres aparatos enemigos. Uno cayó, incendiado, en Larresgoiti; otro, en Alonsotegi; y el otro, en Eneuri, arrastrado de las alas de Bilbao. Todos los tripulantes de los aparatos derribados son alemanes. Uno de ellos, que se desprendió en paracaídas, tomó tierra en Irelabarri. Al caerse un miliciano para atenderlo, el alemán disparó su pistola contra él, lo mató. Otro miliciano que caminaba detrás de su compañero disparó contra el piloto, causándole la muerte.

Como consecuencia del combate se averió uno de nuestros cazas, resultando muerto el piloto».—(Fébus.)

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—(S. R. I.) Comienza desde 11 mañana (butaca, 1 peseta): Bailando en la Luna (dibujos en colores); La hija del conde (sómica) y Gráfico español (interesante reportaje sobre el frente de Huesca, presentado por el S. R. I.).

ASTUR CINEMA.—(Central Sindical U. G. T.) 3 y 5 tarde, gratuito programa: La senda de la violencia y Cachorro de mar.

CALATRAVAS.—(Programas S. R. I.) Continúa desde las 11 de la mañana: Gráfico español números 6 y 7; Manejo de la ametralladora, Defensa de Madrid y divertido dibujo técnico.

CALLAO.—(Controlado por la J. V.) 3 y 5, 15: Iván el Terrible (primera película editada por los Soviets) y Entierro de Pablo Iglesias (documental). Butaca, 1,50.

CAPITOL.—A las 3,15 y 5 tarde: el sensacional film soviético Los tres amigos (últimos días). Precio único, 1,50 pesetas.

CARRERAS.—(Hoy, a beneficio de la Semana del Niño, para regalar juguetes a los hijos de los milicianos). Continúa (1 peseta). Programa revolucionario: EL XIX aniversario rojo; Juventud triunfante y la patria os llama.

CINE BARCELONA.—(Rincón de Cultura. Batallones Frente de la Juventud) 3 y 5,15 tarde: el éxito cinematográfico; Viva Villa! (por Wallace Berry) y Noticiero falso número 2.

CINE BELLAS ARTES.—Continúa desde las 3: La verbena de la Ploma.

CINEMA BILBAO.—(Teléfono 30790) A las 3 y 5,30: la documental científica de aviación Alas y la extraordinaria película de ambiente social Esclavos de la tierra.

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3. Gran festival, organizado por la Comisión de la Semana del Niño, donde intervendrá un orador en representación del Quinto Regimiento. Programa: Aniversario Rojo Moscú, Camino de la vida y otras.

CINE PANORAMA.—(Al servicio del S. R. I., Sección Oeste.) Continúa desde las 11 de la mañana: La marcha del tiempo (revista, Sinfonía rusa (musical), Tierra e promisión (documental), Los tres montes (dibujo). Por partida cuádruple (cómica).

GENOVA.—(Central Sindical U. G. T.) 3 y 5 tarde, magnífico programa: Cine Magazin, Una de mi y Noches moscovitas.

CINE GOYA.—A las 3,15 y 5,15 tarde: Don Quijote el amargoso.

CINE DORÉ.—Todos los días a las 3,15 y 5 tarde: el soberbio film de la reconstrucción soviética La línea general y una película de Charlot.

CINE GIMENO.—(El cine de los grandes programas.) Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde: la emocionante y seleccionada película española Ferrn Galán y el documental español de la guerra civil ¡Pasaremos!

ROYALTY.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde: el film soviético del triunfo y del optimismo que han seguido a la Revolución social; Rusia Revista 1940 y el film cómico Charlot, bombero.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde: la vibrante película de Einsteinen Tempestad sobre Májico y Charlot, bombero.

Casa Vustas. Gorras, Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuentecarral, 165. MADRID. Teléfono 35242.

Preservativos LA IDEAL. JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 ptas. docena; calidad superior, 5 ptas.